

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

УДК 55(571.56)(0.63)

КОНФЕРЕНЦИЯ «ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ АКАДЕМИКА К. В. СИМАКОВА»

С 27 по 29 ноября 2007 г. в г. Магадане проходила Все-российская научная конференция «Чтения памяти академика К. В. Симакова», организованная Северо-Восточным научным центром ДВО РАН.

Решение о проведении Чтений было принято в апреле 2005 г. на научной конференции «Наука Северо-Востока России – начало века», посвященной также памяти К. В. Симакова и в честь 70-летия со дня его рождения. Было предложено проводить подобные Чтения регулярно, 1 раз в 2 года.

Как справедливо отметил академик Б. С. Соколов, «Кирилл Владимирович Симаков принадлежит к числу выдающихся геологов-стратиграфов и палеонтологов нашей страны и широко известен как один из ведущих теоретиков современной стратиграфии. С глубоким пониманием он использовал “координату времени” (хроностратиграфия и биосфера эволюция) в сложнейших построениях исторической геологии и, тем самым, вошел в сравнительно узкий круг ученых, действительно создающих фундамент научной геологии» (*Оноприенко В. И. Кирилл Владимирович Симаков. М. : Наука, 2006.*)

К этому следует добавить, что К. В. Симаков чрезвычайно много сделал для формирования и развития Северо-Восточного научного центра ДВО РАН, который в период его руководства (1996–2004) достиг наивысшего расцвета.

В 2006 г. в связи с начавшейся реформой Российской академии наук СВНЦ ДВО РАН был существенно сокращен, но тем не менее продолжает выполнять научно-организационную и координирующую функции между академическими институтами и другими научными и образовательными учреждениями Северо-Востока России. В первую очередь это относится к организации и выпуску с 2005 г. журнала «Вестник СВНЦ ДВО РАН», который в 2007 г. был включен в новый перечень журналов Высшей аттестационной комиссии. Другая, также важная сторона работы СВНЦ заключается в проведении общеконференций и симпозиумов, которые способствуют координации исследований между институтами и лучшему пониманию характера работ, проводимых в институтах ДВО РАН, высших учебных заведениях, профильных организациях прикладной науки; помогают установлению творческих связей между учеными; содействуют популяризации науки и повышению ее престижа в регионе среди разных слоев населения и административных структур.

Именно перечисленные обстоятельства послужили основанием для учреждения регулярных научных форумов в форме Чтений памяти выдающихся ученых Северо-Востока России (следует напомнить, что СВКНИИ ДВО РАН уже провел 4 подобные конференции, посвященные памяти выдающегося археолога и историка чл.-корр. РАН Н. Н. Дикова – «Диковские чтения»).

На участие в Чтениях памяти академика К. В. Симакова поступило около 300 заявок; тезисы докладов прислали 261 ученый (в 2005 г. – 229) из 52 (в 2005 г. – из 40) научных, образовательных и производственных учреждений, расположенных в 18 городах России, в 2 городах США и в 1 – Казахстана. Более половины организаций

составили институты РАН – 27 из 13 городов, среди которых преобладали институты Дальневосточного отделения РАН (19 из 8 городов, представляющих все научные центры отделения). Из Сибирского отделения РАН участвовали ученыые 4 институтов (из 2 городов), из центральной части – 4 (из 3 городов). Другую часть учреждений представляли прикладные институты, производственные и просветительские организации – 13 из 12 городов («Дальгеофизика», «Магадангеология», ТИНРО-Центр, КамчатНИРО, МагаданНИРО, КУГМОС и др.). Высшая школа включала 12 высших учебных заведений из 10 городов страны. Впервые за много лет в Магадан для участия в научной конференции смогли приехать коллеги из институтов ДВО РАН, находящихся во Владивостоке, Хабаровске, Биробиджане, Петропавловске-Камчатском.

На пленарном заседании было заслушано 10 научных докладов, посвященных каждому из 10 крупных направлений исследований, проводимых в институтах СВНЦ ДВО РАН. В дальнейшем работа конференции проходила по 6 секциям, на которых были доложены и обсуждены секционные и стендовые доклады.

По отдельным секциям было представлено следующее количество секционных и стендовых докладов: 1. «Региональная геология и тектоника» – 13 устных и 2 стендовых; 2. «Геофизика. Минерагения» – 22 и 9; 3. «Стратиграфия и палеонтология. Четвертичная геология, геоморфология и палеоклиматология» – 6 и 2; 4. «Биологическое разнообразие. Биологические ресурсы» – 17 и 4; 5. «Экология организмов и геосистем. Адаптации живых организмов и человека» – 13 и 1; 6. «Социология и экономика. История и археология» – 12 и 14.

Конференция показала, что, несмотря на существующие объективные трудности, в институтах СВНЦ ДВО РАН, других академических подразделениях Магаданской области, прикладных, производственных и образовательных учреждениях региона продолжаются фундаментальные и прикладные исследования на современном научном уровне по широкому кругу проблем в области наук о Земле, биологических и медико-биологических наук, социологии, экономики, истории и археологии. Сохраняется преемственность в исследованиях, применяются современные методы изучения объектов природы и общества на Севере Дальнего Востока, осуществляется реальная связь научных институтов с высшими учебными заведениями и производственными организациями. Вместе с известными, состоявшимися учеными с докладами и стендовыми сообщениями выступили около 30 молодых ученых – аспирантов, стажеров-исследователей, соискателей, которые показали хорошее знание предмета исследования и интересные результаты работы.

К открытию конференции полиграфическим отделом СВНЦ ДВО РАН, редакторской группой СВКНИИ ДВО РАН, редколлегией и оргкомитетом подготовлен и издан сборник тезисов докладов «Чтения памяти академика К. В. Симакова» (Магадан: СВНЦ ДВО РАН) объемом 266 с. (52,8 уч.-изд. л.). Библиотека СВКНИИ ДВО РАН организовала выставку трудов К. В. Симакова и последних изданий сотрудников институтов СВНЦ ДВО РАН.

Председатель оргкомитета,
чл.-корр. РАН И. А. Черешнев